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Budget-Anfrage 

0 2. Juli 2026 

Anfrage Nr.~Cf>- l.!;S'YJBA 

gemäß § 32 a Abs. 5 GOG-NR 
Vertritt Abg. T UCK<; 

des Abgeordneten Peter Wurm 
zur Untergliederung 21 Konsumentenschutz im Budgetvoranschlag 2027 und 
2028 

Der unterfertigte Abgeordnete richtet an die anwesende Bundesministerin für Arbeit, 
Soziales, Gesundheit, Pflege und Konsumentenschutz folgende 

Anfrage 

1) Welche Budgetmittel sind im Detailbudget Konsumentenschutz im BVA 2027 für 
den Verein für Konsumenteninformation konkret veranschlagt 

2) Welche Budgetmittel sind im Detailbudget Konsumentenschutz im BVA 2028 für 
den Verein für Konsumenteninformation konkret veranschlagt? 

r~ .-. r{hDJJ/iv 
3) Wie konkret werdeA Sie die langtri6tig_&f=in.9_nzierungssicherheit für den VKI und 

Erweiterung der Finanzbildung;sicher~ellf!n?? 
~ Y!c.d~ /At"44.<. 'r ~ t..._ CL 

4) Was ist der aktuelle Stand betreffend Maßnahmen in Zusammenhang mit dem 
Inhalt des Antrages der Abgeordneten Peter Wurm, Kolleginnen und Kollegen 
betreffend Recht auf analoge Inanspruchnahme und Teilhabe an den 
Dienstleistungen der Verwaltung und der Daseinsvorsorge (36/A(E)) im Budget 
für die UG 21 Konsumentenschutz BVA 2027? 

5) Was ist der aktuelle Stand betreffend Maßnahmen in Zusammenhang mit dem 
Inhalt des Antrages der Abgeordneten Peter Wurm, Kolleginnen und Kollegen 
betreffend Recht auf analoge Inanspruchnahme und Teilhabe an den 
Dienstleistungen der Verwaltung und der Daseinsvorsorge (36/A(E)) im Budget 
für die UG 21 Konsumentenschutz BVA 2028? 

6) Welche Projekte und wichtigen Reformvorhaben, die bis zum Ende dieser GP 
unbedingt umgesetzt werden sollen bzw. müssen, wurden im BVA 2027 in der 
UG 21 Konsumentenschutz noch nicht budgetiert? 

7) Welche ProJ·ekte und wichtigen Reformvorhaben, die bis zum Ende dieser GP 
l."'\ ,... 

- ,..) L unbedingt umgesetzt werden sollen bzw. müssen, wurden im BVA 2028 in der 
UG 21 Konsumentenschutz noch nicht budgetiert? 

8) Welche Budgetmittel sind im Detailbudget Konsumentenschutz im BVA 2027 für 
die Internet Ombudsstelle konkret veranschlagt? 

, ~St.\ 9) Welche Budgetmittel sind im Detailbudget Konsumentenschutz im BVA 2028 für 
die Internet Ombudsstelle konkret veranschlagt? 
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Anfrage 

gemäß § 32 a Abs. 5 GOG-NR 

der Abgeordneten Elisabeth Heiß 

Budget-Anfrage 

0 2. Juli 2025 

Nr. l.555 -~JBA. 

zur Untergliederung 21 Konsumentenschutz im Budgetvoranschlag 2027 und 
2028 

Die unterfertigte Abgeordnete richtet an die anwesende Bundesministerin für Arbeit, 
Soziales, Gesundheit, Pflege und Konsumentenschutz folgende 

Anfrage 

1) Was wird mit dem im BVA 2027 / Detailbudget 21 .01.03 „Konsumentenschutz", 
Post 7270/000 „Werkleistungen durch Dritte" veranschlagten Betrag von 
1.440.000 Euro konkret finanziert? 

2) Was wird mit dem im BVA 2028 /Detailbudget 21 .01 .03 „Konsumentenschutz", 
Post 7270/000 „Werkleistungen durch Dritte" veranschlagten Betrag von 
1.440.000 Euro konkret finanziert? 

3) Welche Studien wurden im Jahr 2025 (BVA 2027) konkret mit den im 
Detailbudget 21.01 .03 „Konsumentenschutz" dafür budgetierten Mitteln 
finanziert? 

4) Welche Budgetmittel sind im Detailbudget Konsumentenschutz im BVA 2027 für 
Studien im Bereich der UG 21 Konsumentenschutz konkret veranschlagt? 

5) Welche Budgetmittel sind im Detailbudget Konsumentenschutz im BVA 2028 für 
Studien im Bereich der UG 21 Konsumentenschutz konkret veranschlagt? 
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Budget-An frage 

0 2. Juli 2026 

ANFRAGE Nr.~"5- 2.S~JBA 

gern.§ 32a Abs. 5 GOG-NR 
Vertritt Abg.TQ..'\ASEUJ 

des Abgeordneten Markus Koza 

zur Untergliederung 21: Konsumentenschutz 

zum Bundesfinanzgesetz 2028 

Die unterfertigte Abgeordnete richtet an die Bundesministerin für Arbeit, Soziales, 
Gesundheit, Pflege und Konsumentenschutz folgende 

Anfragen: 

1. In welchem Umfang werden finanzielle Mittel für den Dachverband der 
Schuldnerberatungen und der Schuldnerhilfe OÖ im Jahr 2028 und darüber hinaus 
zur Verfügung gestellt? Bitte um Angabe der Vertragslaufzeit, sowie des 
Leistungsumfanges der Vereinbarung. 

2. In welchem Umfang werden finanzielle Mittel für den Verein für 
Konsumenteninformation im Jahr 2028 und darüber hinaus zur Verfügung 
gestellt? Bitte um Angabe der Vertragslaufzeit, sowie des Leistungsumfanges der 
Vereinbarung. 

3. Welche budgetären Mittel sind 2028 für die außergerichtliche Streitbeilegung 
vorgesehen und welche Zielwerte verfolgt das Ressort hinsichtlich der Anzahl 
erfolgreich abgeschlossener Schlichtungsverfahren? Bitte um Angabe der 
Vertragslaufzeit, sowie des Leistungsumfangs aufgelistet nach Schlichtungsstelle. 

4. Ist im Personalplan des Bundesministeriums für Arbeit, Soziales, Gesundheit, 
Pflege und Konsumentenschutz eine Aufstockung bzw. Reduktion von Personal 
(inkl. Verwaltungspraktikant:innen) im Bereich des Konsumentenschutzes 
vorgesehen und wenn ja, in welchem Umfang? Bitte um Angabe der 
Personalausstattung für Konsumentenschutz (in Planstellen und PCP für die Jahre 
2025, 2026, 2027, 2028) 

5. Wie viele Verfahren des Vereins für Konsumenteninformation (VKI) können nach 
:._ '\ G\. Einschätzung des Ressorts aufgrund der im Bundesfinanzgesetz 2028 

vorgesehenen Budgetmittel beauftragt werden? 
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Budget-Anfrage 

0 2. Juli 2026 

ANFRAGE 

Vertritt Abg.\OM.f\'SELJ-
gern. § 32a Abs. 5 GOG-NR 

des Abgeordneten Markus Koza 

zur Untergliederung 21: Konsumentenschutz 

zum Bundesfinanzgesetz 2027 

Die unterfertigte Abgeordnete richtet an die Bundesministerin für Arbeit, Soziales, 
Gesundheit, Pflege und Konsumentenschutz folgende 

Anfragen: 

1. Wie verteilen sich die Zuschüsse für laufenden Aufwand an private Institutionen 
iHv 5.800.000 EUR 2027? Bitte um detaillierte Aufschlüsselung nach Empfänger, 
Höhe des Zuschusses, inkl. Veränderung zu den Jahren 2025 und 2026 sowie 
Laufzeit der jeweiligen Vereinbarung. 

l~o A 2. Welche Studien und Evaluierungen sind für das Jahr 2027 geplant, bzw. beauftragt 
:.- ' und wie hoch sind die budgetierten Mittel? 

3. Wie viele Verfahren des Vereins für Konsumenteninformation (VKI) können nach 
l..SO(L Einschätzung des Ressorts aufgrund der im Bundesfinanzgesetz 2027 

vorgesehenen Budgetmittel beauftragt werden? 

4. Wodurch erklärt sich der starke Rückgang der Rechtsberatungskosten (Konto 
l.~q ~ 6400 000) von 180.000 EUR im Jahr 2026, auf budgetierte 40.000 EUR im Jahr 

2027 und welche Leistungen sind darunter zu verstehen? 

~ 4 5. Wie wurden bei der Erstellung des Detailbudgets 21 .01 .03 die Grundsätze des 
Gender Budgeting berücksichtigt? 
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ANFRAGE 

Budget-Anfrag e 

0 l Juli 2026 

Nr. Z0~5- 2..~BA 

gern. § 32a Abs. 5 GOG-NR 
Vertritt Abg. ScHUJArz..:c 

des Abgeordneten Ralph Schallmeiner 

zur Untergliederung 21: Konsumentenschutz 

zum Bundesfinanzgesetz 2027 

Die unterfertigte Abgeordnete richtet an die Bundesministerin für Arbeit, Soziales, 
Gesundheit, Pflege und Konsumentenschutz folgende 

Anfragen: 

1. Welche konkreten Maßnahmen sollen dazu beitragen, geschlechtsspezifische 
Benachteiligungen von Frauen im Bereich der Finanzbildung, und der finanziel len 
Resilienz zu reduzieren, wie hoch sind die dafür budgetierten Mittel 2027 und wie 
wird deren Wirkung gemessen? 

2. 

3. 

4. 

Welche budgetären Mittel stehen 2027 für Maßnahmen gegen unsichere Produkte 
auf Onlineplattformen und für die Verbesserung der Produktsicherheit zur 
Verfügung und welche konkreten Maßnahmen und Projekte sind in Planung bzw. 
in Umsetzung? 

Welche konkreten Maßnahmen werden 2027 finanziert, um das im Wirkungsziel 
genannte „konsumentenfreundliche Recht in der Energietransformation und im 
ökologischen Wandel" umzusetzen? Bitte um Angabe der jeweiligen Budgetmittel. 

Welche konkreten Maßnahmen werden 2027 finanziert , um den im Wirkungsziel 
genannten Schutz der Verbraucherinnen und Verbraucher in der Digitalisierung 
weiterzuentwickeln? Bitte um projektweise Darstellung. 

2.-S ()C\ 5. Wie hoch sind die den Konsumentenschutz betreffenden Detailbudgetrücklagen 
der letzten Jahre und wofür werden sie verwendet? 
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ANFRAGE 

gern. § 32a Abs. 5 GOG-NR 

des Abgeordneten Ralph Schallmeiner 

zur Untergliederung 21 : Konsumentenschutz 

zum Bundesfinanzgesetz 2028 

Budg et-A nfrage 

O 2. Juli 2026 

Nr.U:iio - -z.$.tJBA 

Vertritt Abg. S'Cl-\WAR 

Die unterfertigte Abgeordnete richtet an die Bundesministerin für Arbeit, Soziales, 
Gesundheit, Pflege und Konsumentenschutz folgende 

Anfragen: 

1. Welche konkreten Maßnahmen werden 2028 finanziert , um das im 
Wirkungsziel genannte „konsumentenfreundliche Recht in der 
Energietransformation und im ökologischen Wandel" umzusetzen? Bitte um 
Angabe der jeweiligen Budgetmittel. 

2. Welche konkreten Maßnahmen werden 2028 finanziert, um den im 
Wirkungsziel genannten Schutz der Verbraucherinnen und Verbraucher in der 
Dig italisierung weiterzuentwickeln? Bitte um projektweise Darstellung. 

3. Welche budgetären Mittel stehen 2028 für Maßnahmen gegen unsichere 
Produkte auf Onlineplattformen und für die Verbesserung der Produktsicherheit 
zur Verfügung und welche konkreten Maßnahmen und Projekte sind in Planung 
bzw. in Umsetzung? 

4. Welche konkreten Maßnahmen sollen dazu beitragen, geschlechtsspezifische 
Benachteiligungen im Bereich der Finanzbildung, und der finanziellen Resilienz 
zu reduzieren, wie hoch sind die dafür budgetierten Mittel 2028 und wie wird 
deren Wirkung gemessen? 

2...::> '0 U., 5. Welche Studien und Evaluierungen sind für das Jahr 2028 geplant, bzw. 
beauftragt und wie hoch sind die budgetierten Mittel? 
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Budget-Anfrage 

Vertritt Abg. LtNDER 

Anfrage 
gemäß § 32 a Abs. 5 GOG-NR 

des Abgeordneten Manuel Pfeifer 
zur Untergliederung 21 Konsumentenschutz im Budgetvoranschlag 2027 und 
2028 

Der unterfertigte Abgeordnete richtet an die anwesende Bundesministerin für Arbeit, 
Soziales, Gesundheit, Pflege und Konsumentenschutz folgende 

Anfrage 

1) Wie wird im Detailbudget Konsumentenschutz im BVA 2027 konkret dem im 
Regierungsprogramm festgeschriebenen Ziel, die Bildung der Konsumentinnen 
und Konsumenten insbesondere im Bereich Lebensmittelverschwendung zu 
fördern , Rechnung getragen? 

2) Wie wird im Detailbudget Konsumentenschutz im BVA 2028 konkret dem im 
Regierungsprogramm festgeschriebenen Ziel, die Bildung der Konsumentinnen 
und Konsumenten insbesondere im Bereich Lebensmittelverschwendung zu 
fördern, Rechnung getragen? 

3) Wie wird im Detailbudget Konsumentenschutz im BVA 2027 konkret dem im 
Regierungsprogramm festgeschriebenen Ziel der Stärkung der Bildung über 
bestehende Rechte der Verbraucherinnen und Verbraucher und Pflichten des 
rechtsgeschäftlichen Handelns für mehr Selbstverantwortung Rechnung 
getragen? 

4) Wie wird im Detailbudget Konsumentenschutz im BVA 2028 konkret dem im 
Regierungsprogramm festgeschriebenen Ziel der Stärkung der Bildung über 
bestehende Rechte der Verbraucherinnen und Verbraucher und Pflichten des 
rechtsgeschäftlichen Handelns für mehr Selbstverantwortung Rechnung 
getragen? 

5) Welche Budgetmittel stehen im Detailbudget Konsumentenschutz im BVA 2027 
zur Abgeltung der Aufwendungen für einen Werkvertrag mit dem Verein für 
Konsumenteninformation zur Rechtsdurchsetzung und Rechtsfortbildung zur 
Verfügung? 

6) Welche Budgetmittel stehen im Detailbudget Konsumentenschutz im BVA 2028 
zur Abgeltung der Aufwendungen für einen Werkvertrag mit dem Verein für 
Konsumenteninformation zur Rechtsdurchsetzung und Rechtsfortbildung zur 
Verfügung? 
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Budget-Anfrage 

0 2. Juli 2026 

Anfrage . Nr~~~ - L::.t.1~·'\ , 

gemäß § 32 a Abs. 5 GOG-NR Vertritt Abg. bR.VC l(.L 

der Abgeordneten Tina Berger 
zur Untergliederung 21 Konsumentenschutz im Budgetvoranschlag 2027 und 
2028 

Die unterfertigte Abgeordnete richtet an die anwesende Bundesministerin für Arbeit, 
Soziales, Gesundheit, Pflege und Konsumentenschutz folgende 

Anfrage 

1) Welche Budgetmittel stehen in der UG 21 Konsumentenschutz im BVA 2027 für 
Öffentlichkeitsarbeit zur Verfügung? 

2) Welche Budgetmittel stehen in der UG 21 Konsumentenschutz im BVA 2028 für 
Öffentlichkeitsarbeit zur Verfügung? 

3) Wie werden Sie mit den budgetären Mitteln im Detailbudget 21 .01 .03. 
Konsumentenschutz (BVA 2027) „bundesweit wirksame Kontrollmaßnahmen 
für über internationale Plattformen eintreffende Pakete hinsichtlich ihrer 
Produktsicherheits- und Qualitätsstandards", wie im Regierungsprogramm 
festgeschrieben, sicherstellen? 

4) Wie werden Sie mit den budgetären Mitteln im Detailbudget 21.01.03. 
Konsumentenschutz (BVA 2028) „bundesweit wirksame Kontrollmaßnahmen 
für über internationale Plattformen eintreffende Pakete hinsichtlich ihrer 
Produktsicherheits- und Qualitätsstandards", wie im Regierungsprogramm 
festgeschrieben, sicherstellen? 

5) Welche Budgetmittel sind im Detailbudget Konsumentenschutz im BVA2027 für 
die Schuldnerhilfe Oberösterreich konkret veranschlagt? 

1
,-.::i 2-, 6) Welche Budgetmittel sind im Detailbudget Konsumentenschutz im BVA 2028 für 
..; \ _.., die Schuldnerhilfe Oberösterreich konkret veranschlagt? 
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Budget-Anfrage 

0 2. Juti 2026 

Nr.~ - L'S6fJJ!:Y\ 

Anfrage Vertritt Abg. k..oLtvt 
gemäß § 32 a Abs. 5 GOG-NR 

des Abgeordneten Michael Oberlechner, MA 
zur Untergliederung 21 Konsumentenschutz im Budgetvoranschlag 2027 und 
2028 

Der unterfertigte Abgeordnete richtet an die anwesende Bundesministerin für Arbeit, 
Soziales, Gesundheit, Pflege und Konsumentenschutz folgende 

Anfrage 

1) Was ist der aktuelle Stand betreffend Maßnahmen in Zusammenhang mit dem 
Inhalt des Antrages der Abgeordneten Peter Wurm, Kolleginnen und Kollegen 
betreffend Nein zum EU-Masterplan der Bargeldabschaffung durch das 
"Trojanische Pferd" Digitaler Euro (62/A(E)) im Budget für die UG 21 
Konsumentenschutz BVA 2027? 

2) Was ist der aktuelle Stand betreffend Maßnahmen in Zusammenhang mit dem 
Inhalt des Antrages der Abgeordneten Peter Wurm, Kolleginnen und Kollegen 
betreffend Nein zum EU-Masterplan der Bargeldabschaffung durch das 
"Trojanische Pferd" Digitaler Euro (62/A(E)) im Budget für die UG 21 
Konsumentenschutz BVA 2028? 

3) Welche Budgetmittel sind im Detailbudget Konsumentenschutz im BVA 2027 für 
den Verbraucherschutzverein konkret veranschlagt? 

4) Welche Budgetmittel sind im Detailbudget Konsumentenschutz im BVA 2028 für 
den Verbraucherschutzverein konkret veranschlagt? 
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Anfrage 

gemäß § 32 a Abs. 5 GOG-NR 

des Abgeordneten Sebastian Schwaighofer 

Budget-Anfrage 

0 2. Ju li 2026 

Nr. 2-YJ) - 25<.JsA 

Vertritt Abg. ~CT~c t-\Nt6,. 

zur Untergliederung 21 Konsumentenschutz im Budgetvoranschlag 2027 und 
2028 

Der unterfertigte Abgeordnete richtet an die anwesende Bundesministerin für Arbeit, 
Soziales, Gesundheit, Pflege und Konsumentenschutz folgende 

Anfrage 

1) Welche Budgetmittel sind im Detailbudget Konsumentenschutz im BVA 2027 für 
die ASS Schuldnerberatungen GmbH konkret veranschlagt? 

2) Welche Budgetmittel sind im Detailbudget Konsumentenschutz im BVA 2028 für 
die ASS Schuldnerberatungen GmbH konkret veranschlagt? 

3) Welche Budgetmittel sind im Detailbudget Konsumentenschutz im BVA 2027 für 
den Verein Schlichtung für Verbrauchergeschäfte konkret veranschlagt? 

4) Welche Budgetmittel sind im Detailbudget Konsumentenschutz im BVA 2028 für 
den Verein Schlichtung für Verbrauchergeschäfte konkret veranschlagt? 
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